

# 今年94岁的马顺义曾作为军医奔赴抗美援朝前线—— 枪林弹雨中，他守护志愿军战士

本报记者 李倩

“战争是残酷的，我们的志愿军战士用血肉之躯抗击敌人的炮火，每每看到那些受了重伤的伤员，听着他们痛苦却隐忍的嘶吼，我们这些医务人员都是眼含泪水、痛彻心扉，只能尽自己最大努力去救治这些伟大的战士！”回忆起抗美援朝战场上的点点滴滴，今年94岁高龄的马顺义老人依然记忆犹新。1951年3月，马顺义所在部队接到任务奔赴朝鲜，他作为手术队后勤卫生部的一名医疗师也参加了此次出国作战，在战场上救治并协助转送伤员。

记者见到马老时，他满面红光、健步如飞。老人家告诉记者，他出生在河北省望都县一个农民家庭，家境贫困，父母以种地为生。年少时，马顺义亲眼见到日本侵略者在村子里扫荡、残害同胞。怀着一腔热血，他加入儿童团，站岗放哨、递送情报，虽然年纪小，但还是力所能及地参加战斗，从军报国的红色种子也在他心里慢慢生根、发芽、壮大。1946年，在表哥的推荐下，他参加了中国人民解放军。

“我刚到部队的时候是一名护士，后来慢慢成了军医，对于医学知识和

技能，我是一边战斗一边学习。”马顺义说。虽然没有经过“科班”的系统学习，但他深知军医的使命就是把战士从死亡线上拉回来，所以在学习中一丝不苟，对每一个知识点都反复牢记，每一个手术动作都做到烂熟于心。

奔赴朝鲜后，马顺义和战友们顶着飞机轰炸，在战火硝烟中救死扶伤。“战士们有的被子弹打穿胸膛，有的需要截肢……我们看在眼里、疼在心里，只能用手术刀最大限度减少他们的痛苦。”马顺义回忆说。战士们昂扬的斗志也在激励着马顺义等医护人员，很多伤势不算特别重的战士，流着血还恳请医生尽快治好自己，伤好了还要上战场，再与敌人一较高下。

战地手术的条件极为艰苦，为了隐蔽，手术室外用白色、红色、黑色三层布紧紧围住，起到遮光的作用，防止敌机轰炸。受伤的战士经常需要输血，但战场上哪有充足的备用血液？一次，一名战士被炸伤，因失血过多处于昏迷状态。马顺义的血型刚好与这名战士吻合，没有丝毫犹豫，他撸起袖子为战士输了血。输完血，他立刻洗手、消毒、拿起手术刀进行手术，最终这名战士转危为安。

战争过程中，敌人时不时就会偷

袭志愿军的后方阵营。有一次，马顺义和战友正在营地开会，忽然外面响起敌机来袭的声音，他们赶紧奔跑出去寻找躲避点，刚离开营地，一枚炸弹就落了下来，营地瞬间成了废墟。还有一次，马顺义刚整理好手术室，正准备吃午饭，空中突然飞来6架敌机，他扔下碗筷，向山上跑去，隐蔽起来。待敌机过后，马顺义发现手术室已被炸毁，他只得急忙进去抢救器械……

从朝鲜战场回来后，马顺义更加钻研医术，因为他知道，战争虽然结束了，但救死扶伤的使命永不完结。1960年，马顺义转业到天津大学医院工作，他始终将治病救人作为自己的信仰。马顺义不仅精通西医，在中医领域也颇有研究，开方、针灸都是行家里手。他说，医学不分国界，中医博大精深，能弥补许多西医的不足，更应该发扬光大。

如今，老人家虽然已经年过九旬，但身体十分硬朗。他说，保持乐观的心态、养成运动的习惯、坚持学习的热情，都是健康长寿的秘诀。他还寄语年轻人，要海纳百川、钻研学问、不断进取，更要铭记历史、不忘过去，这样才会更加珍惜和平，创造更美好的未来。

## 老人发病突晕倒 网格员紧急施救

本报讯(记者刘畅)8月15日，一名老人在西青区大寺镇梅江康城小区底商附近突发疾病，意外晕倒。社区工作人员和网格员发现后，立即赶到现场展开急救。

“小区底商这里有位阿姨晕倒了，有亲属的电话吗？”当日12时许，梅江康城社区党支部书记张振玲看到社区第二网格微信群内有人发布紧急求助信息，她立即打电话询问情况，第一时间赶到事发现场。

到达现场后，张振玲和社区工作人员发现晕倒的是社区居民李阿姨。当时老人面色苍白，双眼紧闭，意识模糊，网格员见状立即采取急救措施。“我们立即找来血压仪给李阿姨测血压，正好我身上还有急救药物。”社区网格小管家徐积勤说。经过大家的共同努力，老人情况有所好转，意识逐渐恢复。

不久，120急救车赶到，大家协助医护人员将李阿姨送上急救车到医院做进一步治疗。经过及时治疗，老人目前已无大碍。



## 监控杆折断倒地



本报讯(记者刘畅)昨日热心市民刘先生拨打本报热线电话反映，滨海新区新港四号路附近绿地内一根监控杆损坏倒地。

昨日中午记者来到滨海新区新港四号路，在地铁9号线市民广场站西侧约500米处看到，一根安装着两个摄像头的监控杆折断后倒在绿地内，其中一个摄像头缺失，只剩下电线。监控杆中间部位断裂，断口已经开始生锈，杆体顶端损坏。

记者就此情况拨打监控杆设备箱上的联系电话，属地公安部门表示会联系相关责任部门派人到现场查看处理。

刘畅摄(奖刘先生信息费25元)

## 垃圾箱损坏翻倒



本报讯(记者何欣)昨日热心市民杜先生拨打本报热线电话反映，河西区珠江道与内江路交口附近一个垃圾箱损坏翻倒，导致垃圾外溢，影响周边环境。

记者在现场看到，在珠江道北侧距内江路20米左右的人行道上，一个金属垃圾箱从底座上脱落，翻倒在旁边的绿化池里，周围散落着很多垃圾杂物。住在附近珠江里小区的李女士告诉记者，垃圾箱损坏翻倒已经有两周时间了，希望有关部门尽快维修。

记者将上述情况反映给河西区城管委，工作人员表示会尽快派环卫部门到现场查看处理。何欣摄(奖杜先生信息费25元)

## 做好准备 欢迎回家



连日来，静海区为居民回迁做好准备。上图 昨日，市红十字会30余名工作人员来到王口镇、台头镇，开展杀虫、灭菌、防疫工作。

左图 昨日，各部队官兵来到台头镇18个村，与各村留守人员共同开展卫生清理。

本报记者 曹彤摄

## 便民公益市集 开到小区门口

本报讯(记者庄媛)今明两天，南开区委嘉陵道街举办便民公益市集活动，把农产品、公益服务送到居民家门口。

活动于今明两天每日8时至19时，在金川里社区门前举行，居民可在家门口买到各类生活用品、副食调料、水果蔬菜等产品，志愿者及共建单位还会提供义务理发、便民磨菜刀服务。今日9时，在雅阳家园小区门前空地，为辖区内新业态就业群体提供公益服务，由医院专家提供测量血压、心率、血糖及针对内外科疾病的医疗问诊服务。今日16时，面向辖区青少年开展果蔬研学活动，由农业基地的老师为孩子们科普蔬菜种类及营养价值。

## 听边防英雄故事 学保护海洋知识 实践活动真精彩 这个暑假很充实

本报讯(记者何欣)近日，津南区青少年事务社工站策划开展了边防英雄故事宣讲、保护海洋知识讲座等暑期实践服务活动。

前日，津南区青少年事务社工在双桥河镇福和园社区开展边防英雄故事宣讲活动，激发广大青少年爱党、爱国、爱军的热情。活动以解放战争、抗美援朝、和平年代为时间顺序，分享英雄事迹和感人故事。在社工的带领下，孩子们来到双桥河镇的拥军走廊，擦拭革命先辈们的雕像，学习英雄们英勇无畏、不怕牺牲的精神，增强民族自豪感和责任感。

为培养青少年的海洋环保意识，社工在盘泽馨苑社区开展“神奇的大自然——保护海洋生态系统，人与自然和谐共生”知识讲座。活动中，社工从海洋的功能、人类活动对海洋的危害以及保护海洋的方法等方面入手，深入分析，引导孩子们认识海洋、保护海洋。随后，孩子们一起动手开展海洋火山喷发的实验，直观地认识这一自然现象和海洋的神奇力量。通过本次活动，孩子们了解到海洋是生命的摇篮，认识到保护海洋可以从身边的小事做起，提高了保护海洋的意识和自觉性。